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STATE OF MITHRIDATES VI EVAPATOR: STATEMENT OF THE 

PROBLEM 

 

Значимі аспекти історії Чорноморського регіону у період правління 

Мітридата VI Євпатора знайшли відображення у численних наукових 

розвідках, частина з яких присвячена питанням грошового обігу та монетної 

справи.  

У дослідженні Ю. Саприкіна, присвяченому «соціальній, економічній і 

політичній історії Понту від утворення незалежної держави у 302 р. до н. е до 

перетворення у римську провінцію», стверджується, що «заслуга радянських 

учених (А.Н. Зографа, К.В. Голенко, Д.Б. Шелова, П.Й. Каришковського, 

В. О. Анохіна, Н. А. Фролової) – класифікація і датування монет грецьких міст 

Причорномор’я часів Мітрідата VI Євпатора… К. В. Голенку належить 

провідна роль у фіксації і встановленні об’ємів надходження понтійської 

монети в Причорномор’ї. Стосовно Східного Причорномор’я, то пріоритет у 

вивченні його зв’язків з Понтом залишається за грузинськими дослідниками» 

(Saprykin, 1996). Отож, у ХХ ст. серед нумізматичного доробку з᾽явилися 

досить відомі праці вітчизняних та зарубіжних дослідників, у яких знаходимо 

інформацію щодо монетної справи та грошового обігу Понтійської держави 

Мітрідіта Євпатора. До таких праць, передовсім, варто віднести дослідження 

О. М. Зографа (Zograf, 1951; Zograf, 1940), К. В. Голенка (Golenko, 1964a; 

Golenko, 1964b), Д. Б. Шелова (Shelov, 1983), П. Й. Каришковського 

(Karyshkovskiy, 1965; Karyshkovskiy, 1988), В. А. Анохіна (Anokhin, 1989), 

Н. А. Фролової (Frolova, 1971), Т. Г. Дундуа (Dundua, 1988), М. Мільчарека 

(Mielczarek, 1989), Ф. де Каллатая (Callataÿ, 1997) та інших. 
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Принагідно зауважимо, що підготовка ґрунтовних та значимих 

публікацій, присвячених актуальним питанням монетної справи та грошового 

обігу в Чорноморському регіоні у добу Мітридата VI Євпатора, має місце і в 

нумізматичному дискурсі ХХІ ст. Серед таких наукових праць – дослідження 

В. М. Орлика (Orlyk, 2020; Orlyk, 2021a; Orlyk, 2021b; Orlyk, 2022a; Orlyk 

2022b; Orlyk 2022с; Orlyk, 2023a; Orlyk 2023b), В. Орлика та Н.Мех 

(Orlyk&Mekh, 2022), В.Орлика та М.Пижика (Orlyk& Pyzyk, 2023), Ф. де 

Каллатая (Callataÿ, 2002; Callataÿ, 2005; Callataÿ, 2007), М. І. Ніколаєва 

(Nikolaev, 2022; Nikolaev, 2023), У. Пітера та В. Столби (Peter& Stolba, 2022), 

К. М. Колесникова (Kolesnikov, 2016), С. Скорого та Р. Зимовця ( Skoryy& 

Zimovets, 2014) та ін. 

Попри вищевказане, осмислення та узагальнення усього комплексу 

історіографічних джерел з проблем історії грошового обігу та монетної справи 

в Понтійській державі Мітридата VI Євпатора є вагомою науковою проблемою, 

адже на сьогодні відсутні узагальнюючі праці з історіографії даної проблеми. 

Таке осмислення дає можливості визначити перспективні напрямки подальших 

досліджень, та, відповідно, розвитку нумізматики і економічної історії. 

Зазначимо, що вже не перше століття вивчаються питання історії грошового 

обігу та монетної справи держав античного Причорномор’я, проте, наприклад, 

відсутня єдина точка зору щодо атрибуції анонімних понтійських мідних і 

бронзових монет.  

Дослідник В. М. Орлик також зауважує, що перед дослідниками стоїть 

низка питань щодо монетного карбування в Тауларі, в принципі як і в Хабакті, 

і, можливо, в ряді інших центрів, які прийнято вважати місцями карбування 

мідних монет Понтійського царства часів Мітрідата Євпатора…можна 

припустити, що монетна справа Понтійської держави була більш 

централізованою, ніж прийнято вважати в науковій літературі. Зокрема, не 

можна виключати можливості централізованого виготовлення монетних 

штемпелів, якщо не для всіх монетних дворів, то хоча б для деяких з них, у 

тому числі й Таулари. Але підтвердити чи спростувати таке припущення 

можуть подальші дослідження монетних штемпелів, щодо пошуку їх загальних 

елементів (Orlyk, 2021a). 

У корпусі досліджень монетних скарбів Понтійського царства часів 

Мітрідата Євпатора виокремлюється праці, у яких аналіз монетних знахідок 

здійснюється з використанням напрацювань палеографії та просопографії. 

Такими є, наприклад, наукові пошуки в означеній царині М. І. Ніколаєва 

(Nikolaev, 2022; Nikolaev, 2023). 

Введення до наукового обігу невідомих раніше різновидів монет часів 

правління Мітрідата Євпатора та створення на цій основі оновленої 

класифікації монет зазначеного періоду – перспективні напрямки подальших 

наукових пошуків в означеній царині. Так, у 2021 році проф. В. Орликом було 

опубліковано невідомий різновид ольвійської монети, дослідник припускає, що 

«емісія цієї монети відноситься до 105 р. до н.е., року Аполлона в Ольвії, а 
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наступні емісії анепіграфних монет цього типу проводилися останніми роками 

II в. – у першому десятилітті I ст. до Р.Х.» (Orlyk, 2021a). 

Вперше систематизувати монети емісійних центрів у Південному 

Причорномор’ї часів держави Мітридата VI Євпатора вдалося швейцарському 

вченому Ф. Імхуфу-Блумеру (Imhoof-Blumer, 1890). Нову, більш аргументовану 

класифікацію мідних монет Понтійської держави часів Мітрідата VI Євпатора, 

розробив відомий бельгійський учений Франсуа де Каллатай. Він запропонував 

зменшити кількість груп до 4, типів монет до 17 та обмежити час їхнього 

карбування періодом 110 – 85 до Р.Х. (Callataÿ, 2007). У концепції Ф. де 

Каллатая є багато аспектів, з якими важко не погодитися. 

Знахідки мідних монет Понтійської держави часів Мітрідада Євпатора на 

території Північного Причорномор'я, а також Східноєвропейського Степу та 

Лісостепу стали закономірним результатом процесів, що відбуваються в цих 

регіонах наприкінці ІІ – початку І ст. до РХ, коли грецькі міста Північного 

Причорномор'я увійшли до складу Понтійської держави. Вичерпну інформацію 

про такі монетні знахідки знаходимо у публікаціях В. Орлика (Орлик, 2020; 

Орлик, 2021b; Орлик, 2022a; Орлик, 2022c; Орлик, 2023a; Орлик, 2023b), 

В. Орлика та Н. Мех (Orlyk&Mekh, 2022). Ці ґрунтовні наукові пошуки дали 

можливість дослідникам укласти каталог монетного комплексу та 

«систематизувати монети відповідно до емісійних центрів і хронології їхнього 

карбування» (Orlyk&Mekh, 2022). 

Питання каталогізації монет, зорієнтоване у тому числі й на те, щоб 

зробити колекцію відомою західним вченим, вважаємо, нерозривно також 

пов’язане із необхідністю створення якомога повнішої сучасної топографічної 

карти знахідок монет періоду правління Мітрідата VI – складного і надзвичайно 

об’ємного завдання, виконання якого можливе лише за умови консолідації усіх 

наявних на даний період часу ресурсів та засобів. 

Більше того, монети є «надзвичайно важливим джерелом з політичної, 

економічної та культурної історії усіх держав Північного Причорномор’я» 

(Ancient States of the Northern Black Sea Region, 1984). Так, Ю. Г. Виноградов, 

розглядаючи політичну історію Ольвійского полісу у VII – I ст. до н. е, 

мимохідь зауважує, що «сама економіка Ольвії, відображена, як в зеркалі, в 

даних нумізматики…» (Vynogradov, 1989). 

Вивчення особливостей грошового обігу та монетної справи в 

Понтійській державі Мітридата VI Євпатора є важливим напрямком історичної 

науки, що дозволяє глибше зрозуміти економічні та політичні процеси 

античного світу. У дослідженні В. М. Орлика «Знахідки монет Понтійської 

держави Мітрідата Євпатора на території Дніпровського Правобережного 

Лісостепу» (Orlyk, 2020) «висловлюється припущення про функціонування цих 

монет у товарно-грошових відносинах місцевого населення з греками (хоч ці 

відносини й не були настільки розвинутими, як у грецьких колоніях Північного 

Причорномор’я)», що в черговий раз доводить значимість даних нумізматики у 

вивченні вагомих питань економіки, політики та культури, і саме такий фокус 
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аналізу нумізматичного матеріалу періоду правління Мітрідата VI, на наш 

погляд, є досить перспективним. 

Окрім цього, з’являються сучасні технології та методи вивчення 

матеріальної складової знахідок, що дозволяють увести до наукового обігу нові 

дослідницькі параметри та намітити напрямки подальших наукових досліджень 

складу монетного сплаву. Зауважимо, що перспективність та достовірність 

результатів таких досліджень беззаперечні. 

На наше переконання, існує також потреба активізації роботи у сфері 

наукової біографістики, вивченні епістолярної спадщини відомих дослідників 

античної нумізматики, проектуванні та створенні тематичних інформаційних 

ресурсів і продуктів. 

Цікавим і перспективним напрямком подальших наукових пошуків 

можуть стати публікації, що, по суті, знаходяться на периферії нумізматичних 

пошуків і демонструють доволі несподівані міжгалузеві зв᾽язки, як-от 

дослідження іконографічних особливостей грошових та скульптурних 

портретів, що умовно визначені як зображення Мітрідата VI Євпатора (Fulińska, 

2012). 

Проведений аналіз історіографічних праць з проблем історії монетної 

справи та грошового обігу в Чорноморському регіоні у добу Мітридата 

Євпатора добу засвідчив, що лише певні аспекти цієї складної наукової 

проблеми стали предметом вивчення дослідників. Незважаючи на значний 

корпус наукових праць та довідкових видань, дослідники відкривають все нові і 

нові її сторінки. Це і топографія знахідок монет Понтійського царства часів 

Мітрідата Євпатора, дослідження окремих монет, а також введення в науковий 

обіг нових типів монет. Іншими перспективними напрямками наукового 

осмислення питань історії грошового обігу та монетної справи в Понтійській 

державі Мітридата VI Євпатора вважаємо такі: систематизація та класифікація 

монет емісійних центрів у Південному Причорномор’ї часів держави Мітридата 

VI Євпатора; використання можливостей сучасних технологій та методів 

вивчення матеріальної складової знахідок; вивчення монетних знахідок із 

використанням методів та напрацювань палеографії та просопографії; вивчення 

історії грошового обігу та монетної справи у розрізі вагомих питань економіки, 

політики та культури. Таким чином, дослідження грошового обігу та монетної 

справи в Понтійській державі Мітридата VI Євпатора відкриває широкі 

перспективи для подальших досліджень, що сприятимуть поглибленню знань 

про економічну та політичну історію Понтійської держави та античного світу в 

цілому. 
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Coinage of the Bosporan Kingdom in the works of Francois de 

Callatay 

A purpose of this report is to analyze a personal contribution of numismatist 

Francois de Callatay in the scientific investigation of coinage of the Bosporan 

Kingdom in French historiography.  

Francois de Callatay is a well-known bilingual historian specialist of Greek 

coinages and finances with special interest for Hellenistic royal coinages, professor at 
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